

臺灣俘虜收容所

文·圖片提供／鍾淑敏（中央研究院臺灣史研究所副研究員）



▲金瓜石俘虜收容所紀念碑。（攝影／黃基峰）

二戰時期，臺灣曾經設置俘虜收容所，收容盟軍被俘官兵戰俘之事，在金瓜石原收容所遺址附近開闢紀念公園後，已經廣為人知。一般我們稱之「戰俘營」的，當時的正式名稱是「俘虜收容所」。

日本在臺灣正式編制的俘虜收容所，是1942年7月開設的本所與第一號金瓜石、第二號臺中、第三號屏東、第四號花蓮港四個分所。1943年4月，新設花蓮玉里的第五分所；同年6月，花蓮港第四分所移轉到臺南白河，玉里第五分所移轉到臺北木柵；8月，新設第六分所於臺北大直。

在以加拿大人何麥克（Michael Hurst）為中心的「臺灣戰俘營紀念協會」（Taiwan POW Camps Memorial Society）長年努力下，收容所的舊址大致確認。本所在今海軍司令部，金瓜石分所即金瓜石紀念公園處。臺中分所是今日臺中霧峰「經濟部水利署水利規畫試驗所」，屏東分所位於屏東縣麟洛鄉新田村一處廢棄的隘寮營區。花蓮港分所為今日花蓮憲兵隊所在，木柵分所為今日木柵路

一段「兆璞之歌」社區，白河分所位於今日內角國小旁的營區。大直分所成立時間較晚，地點約在今日臺北大直培英公園一帶。

除了正式編制的收容所外，還有幾處因應臨時需要而設置的短暫收容所，如在雲林斗六溝瀾國小的斗六收容所，位於員林青山國小的員林臨時收容所等。1945年5月，日本礦業因為戰況激烈而停工，戰俘們被帶離金瓜石，轉往新店山區的礮窟自求生存。

以提供勞力為主的金瓜石、臺中、屏東、大直等收容所，主要是作為日本礦業金瓜石礦坑的礦工，烏溪和臺灣神社等大型土木工程、臺北鐵道工廠的機械修理，以及臺灣製糖的搬運勞工等。金瓜石收容所還存有俘虜營入口的柱子遺跡，加上地方當局配合興建的大紀念碑、雕刻、俘虜名字等，地上建築顯著，已經成為著名的歷史地景。

花蓮港俘虜收容所

在臺灣的俘虜除了一般戰俘外，還有一群上校級以上及文職人員的高級戰



▲花蓮港收容所

俘，這些人依據關於俘虜待遇的《日內瓦公約》規定，是不能強制其勞動的。高級俘虜們被拘留在花蓮港、玉里、白河、木柵，包括繼麥克阿瑟之後任菲律賓美軍總司令的溫萊特（Jonathan Wainwright）中將、統帥民達那峨島美軍的夏普少將（William F. Sharp）、駐守巴丹島的金（Edward P. King）少將、英美澳荷聯軍陸軍總司令海恩特包頓（Hein ter Poorten）陸軍中將、馬來亞聯邦總督托瑪斯（Sir Shenton Thomas）、荷屬印尼總督凡斯塔夏沃爾（van Starckenborgh Stachouwer）、蘇門達臘總督斯皮茨（Adam I. Spitts）、馬來亞英軍總司令白思華中將（Arthur E. Percival）、馬來印度第三軍司令官希斯陸軍中將（Sir Lewis Heath），以及香港總督楊慕琦（Mark Young）等人；其中，有中將4名、少將21名、准將44名、上校187名及其他，總計多達269名的高級戰俘。

這些掌控東南亞殖民地政軍大權的一群人，被集中在日本帝國殖民地臺灣僻處東隅的花蓮，此一景象，正代表日本帝國盛極一時的戰果。1944年10月，為因應臺灣局勢緊張，臺灣俘虜收容所也大幅移動戰俘。高級戰俘及其隨員等470餘名，由臺灣軍轉交給關東軍，移送到滿洲的「奉天俘虜收容所」。

盟軍高級戰俘們對於被拘留的生活，最感到痛苦與不滿的，大致上為環境不佳、示眾、飢餓、強迫勞動及體罰，造成這些「虐待」最根本的問題，就在於

日軍對俘虜的管理原則。早在俘虜收容所開設前，陸軍大臣東條英機便有不可使俘虜一日「無為而徒食」的訓示，之後陸軍省俘虜管理局長也指示臺灣軍，對高級俘虜應該因應其身分、職能、體力等，使其自發的從事勞務，諸如農業及家畜、家禽之飼養等。在此指示下，高級戰俘們也被迫從事農業及飼養家禽、家畜等工作。

花蓮港收容所原為花蓮港分屯大隊所在地，位於美崙山下美崙溪旁，東側有今日號稱為「將軍府」的軍官宿舍群，北側山坡上有今日名為「松園」的「陸軍兵事部」辦公處所。高級戰俘們平日生活除了讀書、玩橋牌等外，也從事種植蔬菜、牧羊等工作。日方支付高級戰俘們與同等級日軍相同的薪水，讓他們得以在營內設置的販賣部購買物品。由於飲食種類與分量問題，戰俘們長期處於飢餓狀態。最嚴重的是日方立下諸多規定，甚至連最高階的溫萊特將軍，都曾經遭到毆打。因此，儘管俘虜營位於靠山面海、山明水秀的好地點，戰俘們幾乎都沒留下好印象。幾年前，國防部曾對戰俘營內部做細部勘查，對照當年的略圖，還可尋得若干遺跡。

近年來，由於戰俘營與將軍府、松園比鄰，整體形成一個日治時期軍事建築的歷史園區，成為地方當局致力推介的著名觀光景點。

以勞役為主的金瓜石收容所，以及拘押高級戰俘的花蓮港收容所，是目前臺灣僅存的兩處尚有遺跡可循的歷史地景，見證著二戰時期臺灣的戰爭史蹟。☒



▲花蓮港俘虜收容配置圖。